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Autorul memoriilor în care se regăseşte acest episod dramatic petrecut la 
cea. 40 km. vest de Stalingrad la sfârşitul lunii septembrie 1942, a fost unul din 
zecile de mii de ofiţeri ai armatei române, care aflându-se în slujba Ţării a servit cu 
onoare şi credinţă tricolorul. S-a numit Căpşuneanu Constantin, a fost ofiţer activ şi 
a participat la al doilea război mondial din prima zi - 22 iunie 1941, până la 5 
septembrie 1944, când a fost luat prizonier cu unitatea pe care o comanda, de către 
armata sovietică, suportând apoi împreună cu camarazii săi umilinţele şi suferinţele 
existente în lagărul de la Oranki din URSS. In anul 1946 a fost scos de către 
autorităţile comuniste din cadrele active ale armatei, în cadrul acţiunii de epurare a 
oştirii de oamenii "vechi". Va deveni pensionar, îşi va scrie memoriile pe care mi 
le-a oferit în anul 1982, decedând peste doi ani la vârsta de 83 de ani. 

în septembrie 1942, Căpşuneanu Constantin avea gradul de maior şi 
comanda Batalionul ΠΙ din Regimentul 21 Infanterie, din compunerea Diviziei a 4-a 
Infanterie, încadrată în Corpul de armată comandat de generalul Dragalina 
Comeliu, fiul eroului de la Jiu din primul război mondial, generalul Ion Dragalina. 

Corpul V I armată, marea unitate în care era încadrat şi maiorul Constantin 
Căpşuneanu, constituită din diviziile 1, 2, 4 şi 20 infanterie, după ce participase la 
bătălia de la Harkov în mai 1942, a continuat ofensiva în cursul verii, ajungând la 
Don şi apoi la sud de acest fluviu în Stepa Calmucă, o zonă extrem de 
neospitalieră1. Stepa Calmucă este caracterizată printr-un sol argilos, acoperit cu un 
praf specific deşertului, care împiedică dezvoltarea vegetaţiei. Acest praf se 
transformă pe timpul vânturilor în adevăraţi nori, iar în timpul ploilor într-un noroi 
clisos. Satele sunt rare, la fel şi arborii, parcurgând zeci de kilometri fără să existe 
un reper. Această lipsă de vegetaţie dă Stepei Calmuce un aspect arid şi trist, care a 
influenţat moralul celor crescuţi aproape de pădure şi într-o vegetaţie bogată 2. 
Locuitorii, puţini la număr, sunt cunoscuţi sub numele de calmuci, un popor 
nomad, care locuiau în case de pământ şi corturi. Am insistat asupra descrierii 
acestei regiuni în care a acţionat maiorul Căpşuneanu şi camarazii săi, pentru a 

1 Adrian Pandrea, Ion Pavelescu, Effimie Ardeleanu: Românii la Stalingrad, Ed. Militară, 
Bucureşti, 1992, p. 213. 

2 Ibidem, p. 122. 
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ilustra condiţiile total vitrege în care ei au angajat luptele cu un inamic dârz şi 
adaptat la terenul şi clima respectivă. 

Dispozitivul ocupat de Divizia a 4-a era în Stepa Calmucă între fluviul Don 
şi Marea Caspică la cea. 40 km de Stalingrad, frontul fiind relativ stabilizat 
deoarece numai în cursul nopţii se desfăşurau schimburi de focuri ca urmare a unor 
atacuri ale trupelor sovietice. 

Cu 48 de ore înainte de acţiunea pe care o voi relata situaţia tactică era 
următoarea: Divizia avea in linia întâia Regimentul 5 Infanterie din Giurgiu -
Vlaşca şi Regimentul 21 Infanterie, în rezervă fiind Regimentul 20 Infanterie 
Tumu Măgurele - Teleorman. Batalioanele I şi Π ale Regimentului 21 Infanterie 
erau dispuse în comuna Sadovoie în timp ce Batalionul I I I ocupa o poziţie la 4 km. 
mai în spate, fiind dispus în comuna Urmaşevo. 

Adjunctul comandantului Batalionului I I I , era locotenentul de rezervă 
Niculescu Constantin, fost director al şcolii primare din comuna Posada, judeţul 
Prahova. Acesta avea obiceiul să umple o căruţă cu piese auto şi moto, roţi, 
cauciucuri, diferite piese mecanice şi altele, cu gândul că va ajunge cu ele acasă, la 
Posada. Dar, spre sfârşitul lunii noiembrie 1942, a căzut eroic într-o luptă cu 
inamicul, mormântul sau adăugându-se altor zeci de mii presărate de la Prut la 
Stalingrad. 

La 29 septembrie 1942 inamicul a atacat sectorul central al Diviziei 4 
Infanterie, comandată de generalul Barbu Alinescu şi a reuşit să ajungă până în 
comuna Sadovoie, unde se afla postul de comandă al acestei mari unităţi3. 

în seara zilei de 28 septembrie 1942, maiorul Căpşuneanu se afla împreună 
cu ofiţerii din subordine la popota improvizată, servită de un sergent rezervist, fost 
funcţionar la Banca Naţională a României. Aici era prilejul de a mai sta de vorbă, 
un motiv în plus de a cunoaşte mai bine camarazii. Localitatea era populată cu ruşi 
şi nu cu calmuci, casele fiind toate din lemn si vopsite în verde. Era o seară în care 
întârziam la popotă, relatează autorul memoriilor, când în jurul orelor 21 0 0 sau 2200 

se prezintă popotarul care raportează în şoaptă: "domnule maior sovieticii 
bombardează Sadovoie", comună care se afla la 4 km distanţă de locul unde se 
găsea Batalionul I I I . Aceasta era o localitate mai mare, populată tot cu ruşi, cu 
teren accidentat, nisipos şi cu o vegetaţie foarte săracă. Ieşind imediat din popotă 
"spectacolul" confirma informaţia primită cu câteva minute înainte. Era o noapte 
senină, răcoroasă. Se auzeau exploziile bombelor şi se vedea lumina fulgerată a 
acestora, cât şi proiectilele trasoare ale companiei antiaeriene româneşti intrată în 
funcţiune. Am rămas cu toţii înmărmuriţi; legătura telefonică nu mai funcţiona şi 
ne făceam fel de fel de gânduri, dar la ora 23°° - 23 3 0 focul s-a oprit şi totul a intrat 
în bezna nopţii. Fiind o situaţie neaşteptată, imediat a fost alarmat întreg batalionul, 
care avea un efectiv de circa 200 de militari. Intre timp, se ivesc zorile şi s-a trecut 
la recunoaşterea poziţiei pe care urma să o ocupe batalionul. Dinspre Sadovoie 

3 Ibidem, p. 216. 
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apare o autosanitară românească lăsând în urmă un mare nor de praf. Maşina 
opreşte lângă maiorul Căpşuneanu şi din ea a coborât medicul sublocotenent de 
rezervă Karagheorghief, care speriat, gâfâind, fără să ştie încotro se deplasa cu 
autosanitara plină cu răniţi, a expus situaţia din Sadovoie, care ne-a lăsat pe toţi cu 
gurile căscate. Iat-o: inamicul bombardase localitatea aşa după cum se observase în 
seara precedentă, însoţind această acţiune cu un atac de infanterie bine organizat. 
Apărarea noastră a fost slabă şi ineficientă, surpriza fiind totală pentru trupele 
româneşti. Unităţile noastre au intrat în panică, iniţiativa fiind tot timpul de partea 
sovieticilor, care au împuşcat şi măcelărit pe cine a încercat să le opună rezistenţă. 
Gravitatea situaţiei tactice a frontului consta în faptul că el fusese rupt în sectorul 
Regimentului 5 Infanterie şi inamicul pătrunsese până la rezerva Diviziei a 4-a, 
unde întâmpinase o rezistenţă mai serioasă din partea trupelor noastre. 

în această situaţie, maiorul Căpşuneanu a hotărât să înainteze în dispozitiv 
de luptă cu batalionul pe care-1 comanda spre comuna Sadovoie, venind în sprijinul 
camarazilor săi. Ajungând la 4-500 m de această comună, batalionul este "primit" 
cu focuri de arme automate şi cu lovituri de branduri, care produc victime în rândul 
militarilor români, semn că sovieticii nu părăsiseră comuna. Intre timp, inamicul 
atacat viguros de militarii Batalionului ΙΠ începuse să se retragă, fugind în 
autocamioane "Ziss", dispărând după creasta unui mic deal situat în spatele 
comunei. In cele din urmă Sadovoie este ocupată de soldaţii din compunerea 
Batalionului I I I al Regimentului 21 Infanterie. Aici, cei care supravieţuiseră 
atacului sovietic au trecut la identificarea celor căzuţi, fiecare companie urmând să-şi 
îngroape morţii şi să întocmească formele de stare civilă necesare. Comuna era 
plină de cadavrele militarilor români, care deja intraseră în descompunere, fapt ce 
îngreuna identificarea lor. Dintre ofiţerii care încadraseră Batalionul I al 
Regimentului 21 Infanterie, măcelărit de sovietici, rămăsese în viaţă doar 
locotenentul Cameniţă Alexandru de la trenul regimentar. Restul ofiţerilor, 
căzuseră eroic, făcând suprema jertfă, toţi comandanţii de companii şi plutoane, 
printre care şi comandantul batalionului, căpitanul Mănescu Constantin, care 
luptase cot la cot cu soldaţii. Acesta fusese identificat personal de locotenentul 
Cameniţă, care i-a luat verigheta din dorinţa de a o da soţiei acestuia în ţară. 
Comandantul Companiei a 2-a, â fost locotenentul Panaitescu Alexandru, care şi el 
luptase în mijlocul soldaţilor săi, fusese rănit şi rămăsese în mâinile sovieticilor. 
Comandantul Companiei a 3-a, locotenentul Mihăilescu Ion, căzuse în luptă grav 
rănit şi a rămas paralizat cu jumătatea inferioară a corpului, fiind purtat după război 
într-un cărucior. 

Ce am relatat până acum a fost numai prologul celor ce urmează, anume o 
pregătire a înţelegerii cazului straniu pe care-1 voi expune, cu amănuntele lui, aşa 
cum l-a trăit şi menţionat în memoriile sale colonelul Căpşuneanu Constantin. 
Dramatismul abia începe! 

Aşadar, la puţin timp după ce reocupase localitatea Sadovoie, în dimineaţa 
zilei de 1 octombrie 1942, un agent din modestul grup de comandă al batalionului 
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ΠΙ, raportează maiorului Căpşuneanu că o căruţă cu coviltir se îndreaptă spre liniile 
noastre. Atelajul s-a oprit la punctul de comandă şi primul care a coborât a fost 
plutonierul major Postoloche de la campania a 2-a, care cu ajutorul unui ostaş a 
scos din căruţă, pe braţe, pe locotenentul Panaitescu Alexandru, comandantul 
companiei a 2-a, rănit, cu ochii holbaţi, cu mâinile crispate şi braţele întinse. A fost 
îmbrăţişat de maiorul Căpşuneanu şi întrebat ce s-a întâmplat cu el. La început nu 
s-a putut purta însă nici un dialog, locotenentul Panaitescu fiind într-o stare 
nervoasă accentuată, neputând articula nici un cuvânt şi în plus mirosea a cadavru, 
acel miros pestilenţial, cel mai greu de suportat. La gât avea o rană provocată de un 
glonţ care-i trecuse pe lângă artera carotidă şi ieşise prin spate, care produsese o 
intensă hemoragie. A doua rană o avea în coapsa piciorului stâng, care nu fusese 
pansată niciodată şi era de o curăţenie exemplară, de parcă ar fi fost spălată şi 
dezinfectată de nenumărate ori. Locotenentul Panaitescu a fost dezbrăcat de 
uniformă, care mirosea îngrozitor, a fost spălat şi i s-au pansat rănile. Dar, să 
vedem cum s-au derulat evenimentele, în ce condiţii fusese rănit, şi cum a relatat el 
după ce şi-a revenit clipele de groază prin care a trecut. In noaptea de 28 spre 29 
septembrie 1942, trupele române staţionate în Sadovoie după cum am mai arătat, 
au fost atacate de sovietici. La ivirea zorilor se mai aflau în viaţă dintr-un batalion 
întreg numai Panaitescu şi 14 soldaţi, care au continuat rezistenţa până la ultimul 
cartuş, împrejurare în care fusese rănit de o schijă de grenadă în coapsa piciorului 
stâng. In final, grupul celor 15 militari români a fost capturat de inamic. Sovieticii 
au fost iritaţi de rezistenţa înverşunată, eroică, a românilor, probabil şi din cauza 
pierderilor pe care le înregistraseră şi ei. Cei 15 români au fost strânşi în zona unde 
luptaseră, puşi pe un singur rând şi întrebaţi de unul din militarii inamici: "Ce 
căutaţi voi pe aici, ţiganii lui Antonescu?" întrebarea a fost urmată de o serie de 
înjurături pe româneşte, în toate sensurile, apoi urma un singur ordin: "Zdreleaiti!" 
- împuşcaţi-1, pe româneşte. La auzul acestui ordin, - a relatat locotenentul 
Panaitescu - cel care se afla primul în flancul drept, un sergent, într-un gest 
suprem, smulgându-şi nasturii de la tunică îşi desface pieptul şi bătându-se cu 
mâna dreaptă în partea inimii, a strigat, a zbierat sau a urlat celui care urma să-1 
împuşte: "Aici să tragi mă!...". O rafală de pistol automat i-a îndeplinit dorinţa... 
După el a urmat al doilea, al treilea, până la al cincisprezecelea, adică până la 
ultimul. Până să ajungă la el, locotenentul Panaitescu, care era al zecelea, şi-a făcut 
următorul plan. Observând ca pistolul era îndreptat spre capul victimelor, care 
cădeau imediat jos, şi-a spus că va încerca să scape prinzând momentul când se va 
trage asupra lui, respectiv să se lase jos, dar în realitate să nu primească nici o 
lovitură. "Dacă doreşte D-zeu" a zis el şi D-zeu a dorit aşa, adică să prindă 
fracţiunea dintr-o secundă necesară acestei tentative. Pistolarul sovietic a ajuns în 
dreptul său, a urmat comanda "foc", pistolul fiind îndreptat spre cap, un glonte îi 
pătrunde în gât, sângele începe să gâlgâie, o rană totuşi uşoară, carotida nefiind 
atinsă. Aceasta a constituit ocazia de a face pe mortul, cu faţa în jos, culcat la 
pământ. Nemişcat cum a stat i s-a ridicat un braţ pentru a se vedea dacă mai era 
cazul de o altă rafală, dar s-a înţeles că numai era necesar. Cu toate că rana de 
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lângă carotidă îl "frige", a rămas nemişcat până ce toţi militarii au fost împuşcaţi. 
După uciderea celor patrusprezece militari români, sovieticii au făcut rost de un 
cal, au legat câte 2-3 morţi unul de altul cu moletierele şi animalul îi târa până la o 
groapă din apropiere, care odată fusese plină cu apă, dar acum era secată. In acest 
mod a făcut "drumul" şi locotenentul Panaitescu, care şi el a ajuns în groapă fiind 
acoperit de câteva cadavre aruncate peste el. Aici a rămas în zilele de 29 şi 30 
septembrie 1942. Datorită faptului ca nu putea rămâne sub cadavrele care-1 presau, 
în prima noapte s-a mişcat mai la suprafaţă, dar fără să-şi poată schimba radical 
poziţia. Faptul ca a avut câteva cadavre în spate i-a convenit de minune, căci a 
doua zi copii au venit la marginea gropii, au aruncat cu bulgări de pământ şi au 
urinat. De frică să nu fie atins şi să tresară în mod reflex a stat ghemuit între 
cadavre. Groapa fiind largă, avea peste doi metri diametru, ofiţerul Panaitescu, nu a 
putut să o părăsească chiar târându-se, nici în ziua de 30 septembrie 1942 când 
localitatea fusese din nou ocupată de trupele noastre. Nu era sigur şi încă aştepta să 
fie salvat de Providenţă, aşa cum s-a şi întâmplat. Pe data de 1 octombrie 1942, s-a 
trecut la identificarea cadavrelor, acţiune la care a participat printre alţii şi 
subofiţerul Postolache. Identificarea era dificilă, cei căzuţi în luptă fiind toţi într-o 
avansată stare de descompunere, cu precădere feţele şi mâinile care erau în contact 
direct cu soarele, căci ziua era încă cald, iar noaptea frig. Auzind discuţiile celor 
care efectuau această operaţie, care între timp se apropiaseră de groapă şi 
recunoscând glasul lui Postolache, locotenentul Panaitescu a început să strige: 
"Ajutor!....Ajutor!..." Recunoscând vocea comandantului său de companie, 
plutonierul major Postolache a crezut ca visează, s-a uitat în jur, s-a învârtit în loc 
şi nu ştia ce să creadă fiind complet uluit. După câteva momente a început să se 
îndrepte în direcţia de unde se repetau strigătele de ajutor şi împreună cu un sergent 
au ajuns la groapa în care se afla ofiţerul. Sergentul a fugit după ajutoare şi 
împreună cu alţi 3-4 soldaţi l-au scos afară pe locotenentul Panaitescu, l-au suit 
într-o căruţă şi aşa cum am arătat s-au prezentat la punctul de comandă al maiorului 
Căpşuneanu. Acesta a telefonat comandantului Regimentului 21 Infanterie, a expus 
situaţia şi colonelul Ţenescu Constantin a spus că va sosi imediat să-1 vadă pe 
Panaitescu. Colonelul Ţenescu, văzându-1, a fost la fel de emoţionat ca autorul 
acestor memorii şi după o discuţie cu Panaitescu, care îşi mai revenise din şoc şi a 
relatat cele întâmplate a dat ordin de evacuare a tânărului locotenent. 

După terminarea războiului colonelul Căpşuneanu Constantin fiind 
pensionar îl întâlneşte în anul 1972, cu totul întâmplător pe fostul locotenent 
Panaitescu Alexandru în Piaţa Amzei din Bucureşti. Şi acesta era pensionar, avea 
gradul de maior în rezervă, s-au îmbrăţişat şi şi-au amintit printre altele şi de 
episodul de la Sadovoie din 1942. 

Consider în încheiere a menţiona că unora l i se potriveşte zicala 
românească: "Zile să ai!", iar alţii spun "Dacă vrea Domnul!" 
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UN ÉPISODE DRAMATIQUE SUR L E FRONT D'EST EN 1942 
RELATÉ DANS L E S MÉMOIRES D'UN TÉMOIN O C U L A I R E 

-Résumé-

L'article présente un fait malheureu de la campagne militaire roumaine, 
peut-être unique et inédit, pendant la deuxième guerre mondiale. On insiste sur 
l'éroisme des militaires roumains pendant les luttes et sur le fait que l'improviste et 
le chance ont un rôle déterminant dans la vie de chaque individu, et cela surtout en 
temps de guerre. 
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